

Мещерякова Татьяна Викторовна

старший преподаватель

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Аннотация: статья посвящена вопросу изучения механизмов государственного управления в области охраны окружающей среды. Рассматриваются основные инструменты и методы, которые используются государством для обеспечения устойчивого развития и сохранения природы. Выявляется роль законодательства, планирования, контроля и информационной работы в системе охраны окружающей среды.

Ключевые слова: охрана окружающей среды, государственное управление, законодательство, планирование, контроль, информационная работа.

С увеличением темпов индустриализации и экономического развития становится все более актуальной проблема охраны окружающей среды. Государственное управление в этой сфере играет ключевую роль в предотвращении экологических катастроф, сохранении биоразнообразия и обеспечении устойчивого использования природных ресурсов. Поэтому изучение механизмов государственного управления в области охраны окружающей среды является важной задачей современного общества.

Механизмы государственного управления в области охраны окружающей среды являются ключевым инструментом в защите экологии и обеспечении устойчивого развития. Охрана окружающей среды является одним из приоритетных направлений деятельности государственных органов, так как от состояния экологии зависит здоровье граждан, качество жизни и будущее поколений.

Одним из основных механизмов государственного управления в области охраны окружающей среды является разработка и внедрение законодательных актов, регулирующих отношения в сфере использования природных ресурсов и

охраны окружающей среды. Правовая база в этой области включает законы, постановления, иные нормативные акты, а также международные договоры, которые устанавливают правила и стандарты в области охраны окружающей среды. В Российской Федерации основные положения, касающиеся охраны окружающей среды закреплены в Конституции (статьи 42, 58) [1], и Федеральном законе от 10 января 2002 г. №7-ФЗ «Об охране окружающей среды» [2].

Важным элементом механизма государственного управления в области охраны окружающей среды является государственное планирование и концепции развития с учетом экологических проблем и задач. Разработка стратегий предусматривает определение приоритетов в области охраны окружающей среды, разработку мер по предотвращению и минимизации негативного воздействия на окружающую среду, а также меры по реабилитации экологически загрязненных территорий.

В качестве примера таких механизмов регулирования можно привести Декларацию, принятую на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро. В рамках принятия Декларации была поставлена цель установления международного сотрудничества между государствами во благо сохранения и улучшения окружающей среды во благо Земли, а также были озвучены и приняты для соблюдения государствами-участниками международного соглашения ряд принципов. Рассмотрим их основные положения.

Во-первых, особое значение придается положению и потребностям развивающихся стран, в первую очередь наименее благополучных и экологически наиболее уязвимых. Международное сотрудничество в области окружающей среды и развития должно быть также направлено на удовлетворение интересов и потребностей других стран.

Во-вторых, государства должны сотрудничать в целях укрепления деятельности по наращиванию национального потенциала для обеспечения устойчивого развития благодаря углублению научного понимания путем обмена научно-техническими знаниями и расширения разработки, адаптации, распро-

странения и передачи технологий, включая новые и новаторские технологии [3].

Особое внимание в механизмах государственного управления уделяется контролю за соблюдением экологических норм и правил. В этом направлении функционируют инспекции и службы по охране окружающей среды, которые осуществляют надзор за соблюдением законодательства в области экологии. Проведение мониторинга состояния окружающей среды, анализ данных и выявление факторов, негативно воздействующих на природу, позволяет своевременно принимать меры по предотвращению ущерба окружающей среде.

Также необходимо упомянуть, что незаменимым инструментом государственного управления в области охраны окружающей среды является информационно-просветительская деятельность. Работа по повышению экологической грамотности населения, информирование граждан о проблемах экологии и мерах по их решению способствует формированию экологической культуры и ответственного отношения к окружающей среде.

По иронии судьбы, поскольку нормы и возможности для вовлечения гражданского общества возросли, некоторые государства ввели новые ограничения на деятельность гражданского общества, которые наносят ущерб способности общественности высказываться по поводу несправедливости в отношении окружающей среды. Усилия по ограничению гражданского общества наиболее очевидны в Китае, Индии, Турции, Вьетнаме и Камбодже [4].

Таким образом, механизмы государственного управления в области охраны окружающей среды играют важную роль в обеспечении устойчивого развития и сохранении природных ресурсов для будущих поколений. Они направлены на создание условий для жизни и развития человека в гармонии с природой, что является основой для формирования здорового и благополучного общества.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.: текст с изменениями и дополнениями // СПС «Консультант»

тантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 06.05.2024).

2. Федеральный закон от 10.01.2002 №7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (с послед. изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 06.05.2024).

3. Доклад конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды. Стокгольм, 5–16 июня 1972 года (издание Организации Объединенных Наций. № R.73. П. А. 14). Глава 1 // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 06.05.2024).

4. «Эко-Согласие» по материалам программы ООН – окружающая среда // СПС «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru> (дата обращения: 06.05.2024).